

Профессиональный союз: борьба за “право свое”

(к 110-летию Профсоюза работников связи)

Л.И. БАЖИТОВА, хранитель документальных фондов ЦМС имени А.С. Попова

В документальных фондах нашего музея хранится большое количество материалов об образовании и деятельности Союза почтово-телеграфных работников, отражающих, в частности, первый сложный этап возникновения этой организации, боровшейся за право представителей рабочих и служащих, членов Союза на участие в руководстве отраслью.

Эти материалы составляют значительную часть основных отраслевых фондов, но особенно много их в фонде “Революционное движение почтово-телеграфных служащих 1905 — 1917 гг.”. И это не случайно.

Дата создания профессионального Союза почтово-телеграфных служащих совпала с датой первой русской революции 1905 г. Волну петиций с просьбами улучшения материального и служебно-правового положения перекрыла волна политических требований.

Идея создания Союза возникла и обсуждалась на заседаниях конспиративных кружков, множившихся по всей России. Этот вопрос был одним из главных. Вот как он звучал в прокламации, составленной группой нижегородских служащих: “...пока мы, служащие почтово-телеграфного ведомства, не объединимся в одну тесно сплоченную организацию для борьбы за свои интересы, до тех пор все наши попытки, направленные на улучшение своего материального положения, на защиту своих прав, останутся тщетными. То, чего мы хотим, мы можем добиться только борьбой” (ф. 11, оп. 1, ед.хр. 102).

Проблема материального и правового положения почтово-телеграфных служащих в России в начале XX в. стояла очень остро. Почтово-телеграфное дело, составлявшее монополию государства и

приносившее ему огромные доходы, расходовало на содержание штата сумму, при которой средний заработок чиновника составлял около 300 руб. в год. Рабочий день достигал 14 — 16 ч. Бесправными были женщины — служащие ведомства.

Ситуация особенно обострилась осенью 1905 г. 12 октября забастовали служащие Московского почтамта, а затем Центрального телеграфа. Октябрьская стачка вплотную подвела к созданию профессиональной организации и ее Центрального бюро.

22 октября на митинге почтово-телеграфных работников был принят проект Устава, измененный и дополненный на I съезде 15 ноября 1905 г. (ф. 11, оп. 1, ед.хр. 149). Союз ставил своей целью “улучшение почтово-телеграфного дела коренным образом, улучшение материального и служебно-правового положения почтовых и телеграфных служащих, а также и защиту их корпоративных интересов”. Союз выставил требования “полной гражданской свободы и народного пред-

ставительства на основах всеобщего, прямого, равного и тайного голосования, без различия пола и национальности”.

Исполнительным органом Союза было избрано Центральное бюро, объединявшее деятельность окружных бюро. В Уставе, в примечании к главе о составе Союза, говорилось о том, что “Союз не принимает целиком положений одной какой-либо партии и дает внутри себя свободу программного самоопределения различных групп при условии принятия ими... политической и профессиональной программы Союза”.

Создание такого Союза не могло не обеспокоить государственную администрацию, полицию, охранное отделение, ведь оно могло нарушить шаткое равновесие, установившееся после январских событий 1905 г. Так, например, начальник Харьковского охранного отделения посылает секретное донесение заведующему политической частью Департамента полиции с сообщением: “По полученным мною агентурным сведениям в Москве образо-



Смена караула на С.-Петербургском почтамте в период забастовки почтовых служащих, 1905 г.